

正视“真问题”才有“真办法”

安娜

作为应对复杂局面、推进各项工作不可或缺的重要素质，问题意识深刻体现共产党人求真务实的科学态度与勇于担当的负责任精神。习近平总书记深刻指出，要“勇于直面问题，想干事、能干事、干成事，不断解决问题、破解难题”。新征程上，党员干部必须具备敏锐发现问题、清醒正视问题的态度以及自觉解决问题的行动力，不断增强工作的前瞻性、针对性与有效性。

面对问题的态度，如同一面镜子，既体现党员干部思想觉悟，也映照其胆识、气魄与胸怀。出了问题并不可怕，真正令人担忧的是无视问题的存在，甚至采取掩盖、回避的态度。当前，在复杂多变的内外环境下，大多数党员干部能够担当起应有的责任，面对困难不松懈，面对问题不退缩，面对责任不逃避。同时，也有一些党员干部缺乏问题意识，要么看不清问题的本质，要么找不准问题的关键；有的虽然发现了问题，但缺乏面对问题的勇气，不是想着如何解决，而是试图将矛盾上交、把责任下移。这些现象，归根结底都是因为没有正视“真问题”，因而难以找到解决问题的“真办法”。

问题既是创新的起点，又是推动工作方法不断前进的动力源泉。从工作方法的角度看，问题往往表现为预期目标与现实结果之间的偏差和落差。由于现实的复杂性，工作中出现偏差、遇到问题是所难免的。特别是在改革进入深水区的当下，各类问题更加错综复杂，涉及经济、政治、文化、社会、生态文明等多个领域。这些问题中，既有来自内部的也有来自外部的，既有老问题也有新问题，这些问题相互交织，牵一发而动全身。面对复杂的形势任务，广大党员干部特别是领导干部只有增强问题意识，坚持问题导向，科学分析、深入研究，才能弄清问题的性质，找到症结所在，不断创新和改进解决问题的方法。

（下转二版）

尊商 亲商 安商 富商

四平市第一届企业家大会召开

王相民讲话 陈德明主持 王柏仲侯川出席

本报讯(记者 孙莹 居卓 王宇)8月26日，由市委、市政府主办，以“尊商、亲商、安商、富商”为主题的四平市第一届企业家大会在四平会堂召开。市委书记王相民出席会议并讲话，市委副书记、市长陈德明主持会议，市人大常委会主任王柏仲、市政协主席侯川出席会议。

王相民代表市委、市政府向获得表彰的企业和企业家们表示诚挚祝贺，向远道而来的域外企业家们表示热烈欢迎，向为四平发展作出卓越贡献的广大企业家们致以崇高敬意，向长期以来关心支持四平发展的社会各界人士表示衷心感谢。他说，2020年7月，习近平总书记亲临四平视察，赋予我们“四个一定要”的光荣使命；年初，习近平总书记时隔五年再次踏上吉林大地，向我们寄予“在中国式现代化建设中展现更大作为”的殷切期望，为加快四平振兴发展赋予了强劲动能。

王相民指出，当前，四平正在深入实施市委“1288”总体工作思路，聚焦千亿元级经济总量这一目标，打好打赢四平经济攻坚战、荣誉保卫战，做大做强“八个重点产业”，实施“八大行动”，加快推动四平经济社会高质量发展和全面振兴取得新突破。企业兴则四平兴，企业家强则四平强。四平市委、市政府将提供最有力的支持，以最高礼遇尊重重

企，以最深情亲商暖企，以最优服务安商助企，以最实举措富商兴企，让企业家更有荣誉感、归属感、安全感、获得感。诚挚邀请各位企业家选择这片发展热土、投资这片产业沃土、扎根这片生活沃土，做四平的“创新领头人”“发展合伙人”“形象代言人”，共创英雄大业、共谱振兴篇章，书写逐梦圆梦、兴业兴平的美好画卷。

会上，与会领导及嘉宾共同观看了四平市招商引资宣传片；发布了人才政策和营商环境政策；与会领导为受表彰的四平市优秀纳税民营企业和回乡创业先进个人颁奖，为聘任的“四平市招商大使”授牌；受表彰的代表、新聘任的招商大使代表及受邀参会的企业家代表依次发言；公布了签约成果。

会前，与会领导及嘉宾共同参观了四平市特色产业展示区，并与参展商互动交流。各领域企业家代表、各商协会代表、四平校友代表、四平侨胞代表、四平优秀纳税民营企业、回乡创业先进个人及部分重点企业代表，金华市投资促进中心、金华市人民政府驻京联络处招商中心负责同志、部分国外企业家代表等应邀参会。在平副市级以上领导，市直部门主要负责同志，各县(市)区、开发区党政主要负责同志，部分中省直部门主要负责同志等参加会议。

“市委八届十次全会的召开为全市经济社会高质量发展指明了方向、作出了部署。经开区要以全会精神为行动指南，聚焦主导产业培育、科技创新赋能、营商环境优化等核心任务，持续深化产业链招商，推动项目建设提速增效，以改革攻坚、环境优化等为发力点，冲刺“十四五”收官，激发市场活力、增强发展动能，奋力交出经开区高质量答卷。”经开区党组书记栾国辉在接受采访时说。

抓体制，为创新引领激活活力。科学优化组织架构体系。将内设机构精简至12个，较2023年进一步瘦身提效；推行“管委会+公司”市场化运营模式，把四平新大陆发展有限公司纳入改革模式，强化战略引领与资源配置效能；实行全员竞聘上岗，8人提级使用，提级干部平均年龄35岁左右，为队伍注入青春活力；按经济关联度划分机构类别，实现职能、目标、薪酬“三不同”，向一线经济部门倾斜资源，建立“以岗定责、以岗定薪、按绩定酬”机制，以实打实举措增强发展动力。

抓机制，为项目招引添动力。创新“管委会+平台公司”模式，将原国有平台公司划归管理，分别签订投资与租赁协议，依投资协议收租；提升服务质量，调整物业费用门槛，降低企业管理成本；制定奖励标准，提升招商引资效能；依据省改革精神，按项目投资、效益等制定招商奖励，按建设进度兑现，提升招商效能。

抓环境，为项目落地齐发力。打造行业解析、分频输送、点对点服务体系，确保企业政策享受到位。打造由执法转服务，建立隐患诊疗专业化服务体系，确保企业安全生产。打造项目包保全链条、闭环服务体系，保障项目快速落地投产。打造政策兑现铁规矩，形成履约践诺信用体系。

抓产业，为精准招商铺路。着力构建“三主三辅”产业结构，三大主导产业为特色装备产业、医药健康产业、绿色食品产业。三大辅助产业为新兴材料、玉米产业精深加工、现代服务业。特色装备产业依托现有基础，围绕农机、汽车零部件及专用车等支柱产业整合资源，做大存量、做优增量；医药健康产业发挥吉林省“健字号”相关优势，谋划功能食品、保健用品类项目；绿色食品产业推动加工创业孵化园一期签约项目开工，确保年产420万箱玉米汁等项目按期投产。新兴材料产业推进投资近百亿元的硅基新材料产业园建设；玉米产业深化与高校战略合作，助推特色玉米产业集群专项资金申报，为筹建“东北玉米食品研发中心”和“检验检测中心”提供支撑；现代服务业推动四平中农批智慧冷链物流园、京东物流等项目落地，打造冷链及仓储物流基地。

经开区将继续以改革攻坚的魄力向着高质量发展目标全速迈进，努力在新时代振兴发展浪潮中彰显经开区作为，打造经开区样板。聚焦营商环境优化、产业能级提升、项目建设提速等核心任务，持续激发市场活力、增强发展动能，为全市经济社会高质量发展贡献更强经开区力量。

冲刺“十四五”收官 奋力交出经开区高质量答卷

——访经开区党组书记栾国辉
本报记者 邵杰

聚英城共商合作 向未来共话发展

——四平市第一届企业家大会侧记

本报记者 秦中美 梁赫

8月26日，四平市第一届企业家大会召开，域外企业家代表、各商协会代表、四平校友代表、四平侨胞代表，与四平优秀纳税民营企业、回乡创业先进个人及我市部分重点企业代表齐聚英雄城，共叙情谊、共商合作、共话发展，为四平经济高质量发展凝聚力量。

此次大会以“尊商、亲商、安商、富商”为主题，既是一次致敬奋斗、表彰先进的嘉奖会，也是一次共谋发展、擘画蓝图的交流会。现场不仅旗帜鲜明地肯定企业贡献、礼赞企业担当、突出企业地位，更以清晰的亲商态度、坚定的爱商决心、浓厚的重商氛围，让在场的企业家深切感受到四平对企业发展的重视与支持。

面对大会传递的发展信心，本土企业家代表纷纷表示，将争做创新领头人，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“实”的作风，瞄准行业前沿加大创新投入，全力做

大做强企业，拥抱新技术新业态新模式，力争成为产业链“链主”企业，为全市发展“扛大旗”“挑大梁”。四平安宝莱饮品股份有限公司副总经理卢建说：“作为扎根四平30年的本土企业，我们将在稳固东北市场规模的基础上进一步扩大发展。突破区域局限，从东北市场拓展至全国，实现从存量市场向增量市场的跨越，为四平经济发展贡献更大力量。除了推动纳税额增长外，还将提升企业员工与人才的待遇水平，为地方发展注入更强劲动力。”

域外企业家对四平展现出浓厚兴趣，认为这里政策机遇叠加、发展潜力巨大，是投资兴业的热土。大家纷纷表示愿以“发展合伙人”身份，将优质项目、先进技术与创新理念引入四平，携手实现“你兴业、我发展”的双赢目标。阳光新能源开发股份有限公司国内开发业务总裁蒋琼说：“我们非常有幸能够参加这次会议，希

望能把阳光能源的新能源产业链方面的技术和资金优势，联合合肥在人工智能创新领域的芯片和智能算法的优势，打造一个绿电算力协同的项目。让新能源的电力与人工智能的算力有效地结合，更好地促进四平的新能源转型。”

中科算网科技有限公司创始人陆晓晖表示，他们企业聚焦人工智能计算领域，核心业务是投资建设算力中心，并围绕算力中心的算力、国产化设备，为人工智能企业提供服务。四平市拥有深厚的传统企业积淀，当地众多特产具备良好的出海潜力。而数字人、跨境电商数字营销等方式，正是人工智能与传统企业融合的优质路径。相信在四平落地发展，通过与本地传统企业加强联系与合作，必将为双方创造新的商机。

同时，企业家们还主动响应号召，成为四平“形象代言人”，利用自身资源宣传四平、讲好四平故事，以商招商吸引更多伙伴来平投资。四川特驱集团副总裁陈志云说：“我们在四平市、在梨树已经投资10多年了，这次又带着新的项目入驻四平，这足以证明四平优良的营商环境和产业生态环境，真正地吸引了各界企业愿意在这里投资兴业。作为四平的企业家，更愿意宣传好四平，让我们成为四平的‘形象代言人’。”

甘肃省吉林商会会长王家曦表示，若家乡四平有需要，可随时带领专家团队返回家乡，为四平发展贡献力量。此外，还将积极整合身边资源，动员在外发展的四平籍人士返乡，助力更多企业落户四平、更多投资在四平落地生根。

四平市第一届企业家大会为企业与城市发展搭建了良好平台，必将激励更多企业聚焦四平重点发展领域，助力四平打好打赢经济攻坚战、荣誉保卫战，共创英雄大业，书写兴业兴平的美好画卷。



傍晚的铁东广场

本报记者 王翌嶙 摄

镜观四平

学习贯彻市委八届十次全会精神

让露营成为人与自然的美好约定

梁琦

快语新言

晚风拂过草地，帐篷的剪影与星空相映成趣，露营是人与自然的温柔对话。随着“露营热”持续升温，不少营地留下的却是满地狼藉。被丢弃的食品包装袋、烧烤后未熄灭的炭火、随意碾压的植被……这些不文明行为，不仅让自然美景蒙尘，更让亲近自然的初心变了味。

露营是“向野而生”，而非“向野而弃”。自然的馈赠从不是免费的索取，一片干净的草地、一汪清澈的溪流，需要每个露营者用心呵护。“一次露营留下的垃圾，可能需要自然用数年去消化”，这话并非夸张。塑料垃圾在土壤中降解需数十年，随意丢弃的炭火可能引发山火，碾压植被会破坏生态平衡——这些看似微小的行为疏漏，累积起来便是对自然的沉重伤害。

更值得反思的是，露营的意义本在于让人们在与自然的相处中

学会敬畏与珍惜。带着孩子去露营，是想让他们认识花草虫鱼，而非目睹随手丢垃圾的“示范”；约上朋友去野外，是想在星空下畅谈，而非让欢笑被满地污秽淹没。当我们抱怨风景越来越少时，是否想过，自己或许就是破坏风景的推手之一？

改变这种局面，需要“自律”与“他律”双管齐下。作为露营者，“无痕露营”的理念应内化于心：自带垃圾袋，带走所有垃圾，不随意攀折花木，不污染水源，让营地“来时有序，去时无痕”。相关部门也需加强管理，在热门露营地增设垃圾桶、设置警示牌，对不文明行为及时劝导甚至处罚。唯有如此，才能让露营真正成为“治愈之旅”，而非“生态之伤”。

“你站在桥上观风景，看风景的人在楼上看你。”露营时的举手投足，也是自然风景的一部分。别让一时的便利，毁掉更多人向往的诗和远方。让我们带着对自然的敬畏出发，带着干净的行囊返程，让每一次露营，都成为人与自然的美好约定。

退伍不褪色 检徽映初心

详见六版

弘扬白求恩精神 树医德新风

详见八版

本版编辑 程源 杨天驰 王翌嶙 本版校对 孙昊



导读